



ACCIÓN CATÓLICA FEMENINA

BOLETÍN DE LA OBRA

DE «PROTECCION DE INTERESES CATOLICOS»

FEDERACIÓN DE SEÑORAS DE CASTELLÓN

Spre.-Nbre. 1922

Redacción y Administración
Casa social: Cardona Vives, 12

Año I - Núm. 5

SUMARIO: ¡A trabajar!—La voz del Papa.—El Misal (cuento).—Ecos de la Acción Católica.—Crónica local.—Varias.—Aviso de Junta general.

¡A trabajar!

QUASÓ ya el verano y nuestras fuerzas físicas han recobrado, en el descanso que la estación nos proporciona, nuevo vigor y energías para emprender la próxima campaña que nos espera; y como *buenas*, de nuevo ocupamos *todas* nuestros puestos de honor, dispuestas a trabajar decididamente en nuestro campo de acción.

Con el acopio, pues, de fuerzas físicas y de alientos morales que la gracia de Dios nos inspira, comencemos este nuevo curso, que ha de ser abundante en frutos para la gloria de Dios. Trabajemos cada día más, sacudan su pasividad los que aun no se lanzaron al combate, y démosnos cuenta todos de que el enemigo trabaja incansable y precisa no dejarle ganar terreno, sino hacerle más bien retroceder y conseguir que fracasen todos sus planes.

Y que no vengan las señoras castellonenses con el consabido sonsonete del «no puedo» «no sé» porque *todas* podemos y sabemos; las que no son aptas para una cosa lo son para otra; que en nuestra organización como en todo ejército hay

puestos muy diferentes y todos, sin embargo, son aprovechables y conducentes al fin que ese ejército se propone: el triunfo de sus ideales, el triunfo de los ideales católicos.

LA REDACCION

Castellón y Noviembre de 1922.

La voz del Papa

«No es lo primero la política, ni la economía social, ni la cultura: lo primero es la formación cristiana para la vida individual.»

 El día 18 del pasado Septiembre en el patio de San Dámaso, resonaba la voz augusta de Su Santidad Pío XI; tenía en su presencia a la vigorosa Juventud Católica Italiana, que, aguerrida y valiente, desoyendo las amenazas terroríficas del fascismo, se ha reunido en Roma para celebrar su Congreso; el Vicario de Cristo, cuyo corazón está oprimido por los agovios que oprimen a los pueblos, y amargado por las vilezas que deshonoran a la pobre humanidad, hablaba a los jóvenes, dando a sus palabras el timbre argentino de la perpetua juventud con que Cristo dotó a la Iglesia, y poniendo en sus labios las verdades de sabiduría eterna, cuyo supremo magisterio tan gloriosamente ostenta.

La voz del Papa quería verter sobre aquella juventud las verdades del cielo, para que brotaran en aquellos corazones los sentimientos que pudieran ser eficaces para mejorar la vida de los hombres de mañana; con ardientes estímulos, les da exacta conciencia de los graves deberes de su favorecida condición; «sois las vanguardias y debéis preceder a todos en la perfección cristiana»; no os limitéis a conservar la menguada herencia que la sociedad vieja deja caer de sus manos; no perdáis vuestro tiempo juzgando la triste obra de quienes perdieron el suyo en vacilaciones y torpezas; sois jóvenes y «debéis» ser la vanguardia, y por lo tanto, preceder a todos en la perfección cristiana.

La manera de cumplir ese «deber» es dicha por el Pontífice con la claridad y concisión que la confusión reinante reclama: «Ni

es lo
PRIM
DA I
es mu
ro: LC
LA V

(D



mente t
escoja

Yo c
exagera

—O

o a un
sita... ?

—¿?

—Es

—Pu

—En

—Ya

En e
ción no

objeto c

—Ve

nas doc
cosa ni

Los

polvos
aconsej

Pre

fr. 60. T

es lo primero la política, ni la economía social, ni la cultura: LO PRIMERO ES LA FORMACIÓN CRISTIANA PARA LA VIDA INDIVIDUAL»; todo eso, política, economía, cultura, todo es muy bueno, y en estos tiempos necesarios; pero no es lo primero: LO PRIMERO ES LA FORMACIÓN CRISTIANA PARA LA VIDA INDIVIDUAL.

MIGUEL FENOLLERA.

(Del *Diario de Valencia*.)

El Misal

(CUENTO)

La escena se desarrolla en una librería



Querido señor Prior...?

—¡Señora mía!

—Es la Providencia que aquí le manda...! Estaba precisamente tratando de escoger un libro de Misa para los domingos y no sé si escoja este *azul* o este *rojo*...

Yo contemplo en silencio los dos objetos. La señora es de proporciones exageradas y el libro es pequeñito, pequeñito...

—Oiga, dice ella, es *cómodo*. Se va a veces a una Misa de casamiento o a un entierro; después, si se precisa, a una pastelería o a hacer una visita... ¿Por qué se está riendo?

—¿Yo?

—Estaba así con un aire de quien está haciendo burla...

—Puede ser...

—En fin, le estoy pidiendo se opinión.

—Ya lo ve, se la estoy dando, señora; sonrío.

*
**

En ese momento, muy peinado, con el lápiz tras de la oreja y la atención no sé donde, aparece un dependiente del comercio que pega en un objeto con volubilidad; en un tono monótono exclama:

—Vea, señora mía, este artículo; es de lo más acabado que hay. Apenas doce páginas de texto. Se tiene un libro y es como si no se tuviese cosa ninguna; se puede llevar a voluntad hasta en el bolsillo del vestido.

Los hay con espejo o sin espejo, con bolsa o cartera, con borla de polvos de arroz, de taflete oriental. Los hay pulidos y no pulidos; la aconsejo el no pulido, resbala menos.

Precio sin competencia, el de vaca 2 fr. 25, el de taflete 3 fr. 55, 4 fr. 60. También tenemos una especie de cocodrilo pero es muy caro.

—¡Yo me retorció...! Lleve la becerra comprimida la dije... Ella no llevó nada; más tomó un aire ofendido... A la salida me pidió explicaciones.

—Oh señora mía; cómo quiere que yo le responda en serio?

Es como si me preguntase que es mejor para su sustento si un bizcocho o un pastelito.

—No le comprendo muy bien.

—Entonces me expliqué: Nosotros estamos en una época terrible en que todo ataca a Dios: el periódico, la revista, el libro, las conversaciones de los amigos: es la anarquía que existe entre nosotros mismos. Es preciso un temperamento valientemente cristiano para resistir a esos asaltos constantes.

Yo que soy sacerdote leo y estudio todos los días. ¡Y no quiere V. que yo sonría cuando veo así a una cristiana con la reponsabilidad del alma de un marido y de un hijo, pretender seguir y comprender las ceremonias esenciales de la Iglesia con esa niñería que V. quiere comprar! Le repito es lo mismo que si quisiera sustentar a un soldado en combate con una cucharadita de crema soublé.

* * *

Siguieron unos momentos de silencio un poco forzado.

Ella fué la primera en romperlo.

—Entonces ¿qué libro he de comprar?

—Pues el *Misal*, el Misal grande, Misal simplemente. Hay ediciones excelentes y muy baratas, en un volumen o en cuatro. ¡Y que diferencia encontrará luego en el interés con que asiste a las ceremonias religiosas! Con él tendrá V. un guía. Puede seguir, comprender y orar; puede hacer seguir y comprender a los hijos. Durante toda la Cuaresma nuestra liturgia cambia de doctrina. Toca y enternece el corazón. Y, V. señora, va a pasar a lo largo de ese océano de perspectivas celestes sin de ello sacar cosa ninguna.

Insensiblemente V. señora se va cambiando en una mujer con prácticas y sin doctrina ninguna...

Es el árbol que solo se sostiene por la corteza y que al primer soplo de la tempestad le lanzará por tierra.

—Es que este Misal es muy pesado... (Dice ella temiéndose batirse en retirada.)

—Y V. señora, ¿tiene valor de decirme eso cuando la veo ahí con un saco de papeles pesado como una armadura?

—Pero un Misal no se puede llevar en el bolsillo...

—No se puede, no y aun bien que así es. Es más; es una razón para yo gustar de ello. Si V. señora supiera como yo disfruto los domingos de esa sinfonía de los libros de misa! Esos buenos libros de hojas doradas rojas! Cómo disfruto yo de ver esos buenos libros en los tranvías, en las tiendas, en los vagones del tren, en las manos de las mujeres, de los jóvenes, en las manos de los niños y hoy en día en las manos de los hombres también!

¡Que
plido, s

¡Mis

los abu

las gen

nacione

Y cuant

quien o

la prosa

¡Mis

¡Conser

polvos c

—Yo

—¡In

—Y

—¡Ta

fianas c

día San

E

La en

mente so

segurida

especiali

esparcir

La Ju

tólicas m

Portland

ratos, pr

con la ar

de la Igle

Cada

nativame

ticos obt

pues des

na los qu

El Pa

¡Qué tradición representáis! ¡Qué tranquila afirmación del deber cumplido, sois vos, en medio de las cobardías y respetos humanos!

¡Misales entre las manos de los fieles hacéis recordar a las madres a los abuelos y sus libros usados de grandes hechos, en los cuales leerán las generaciones que alzarán a nuestra Patria al primer lugar entre las naciones del mundo...! ¡qué sermones más enternecedores nos predicáis! Y cuantas personas al reconocer lanzarán una mirada de envidia sobre quien os llevaba por que esos tenían cumplido un deber, tenían puesto en la prosa de la semana la poesía de la Misa del domingo.

¡Misales de domingo no desaparezcáis de las manos de los fieles! ¡Conservaos lo que sois! No os transforméis en bolsa, ni en cajita de polvos de arroz, ni en filete oriental o en becerro comprimido.

—Yo nunca pensé en todo eso, (dice ella).

—¡Infelizmente!

—Y no soy sola yo.

—¡Tanto peor! Y es por eso el que yo, para que os volváis más cristianas conocedoras de la fé y capaces de defenderla, os diga lo que vió un día San Agustín «Tolle et lege» pegarlo en el libro y leedlo.

PIERRE L' ERMITE
(Traduc. por C. Gayo)

Ecos de la Acción Católica

Piedad y Moralidad

La enseñanza de la Religión por la telefonía sin hilos.—Verdaderamente sorprendente y sensacional es la noticia que con toda garantía de seguridad ha llegado a Roma al Palacio Apostólico y satisfizo de un modo especialísimo al Papa Pío XI, de haberse usado la telefonía sin hilos para esparcir a grandes distancias la palabra divina.

La Junta Católica de Colombó, inició una serie de conferencias apostólicas mediante la telefonía sin hilos, siendo los misioneros paulistas de Portland los que instalaron en la Catedral de Santiago en Seattle los aparatos, previo permiso eclesiástico, cuya instalación de radiomegáfono con la antena fué colocada sobre un púlpito que hacía «pendant» con el de la Iglesia.

Cada noche y durante una semana, los P. P. Paulistas han dado alternativamente la conferencia apostólica, y sorprenden los resultados prácticos obtenidos según comunican los mismos P. P. al Palacio Apostólico; pues desde las mismas casas particulares y clubs oyeron la palabra divina los que no habían penetrado aun el umbral de una iglesia católica.

El Papa satisfechísimo de que los misioneros hayan logrado utilizar

aquel invento extraordinario para la divulgación del Evangelio, ha enviado su bendición a los referidos y Junta Católica de Colombo.

Las señoras cordobesas por la moral.—Hace unos días ya, ha tenido lugar en Córdoba un hecho muy digno de ser conocido, aplaudido e imitado. Con motivo de llegar a aquella capital la compañía Xirgú, se anunció el correspondiente abono a una serie de representaciones. Las señoras de «Acción Católica de la Mujer» manifestaron deseos de saber, antes de abonarse, qué clase de obras iban a ser representadas y entonces la señora Xirgú les envió la lista de su repertorio, sometiendo enteramente a la «Acción Católica de la Mujer», la elección de las obras para el abono. El resultado de tan atenta deferencia fué que el teatro se vió concurridísimo, con lleno completo, del más selecto público en todas las representaciones, habiendo quedado la señora Xirgú tan agradecida a las señoras de Córdoba que quiso ser contada como suscriptora de «Acción Católica de la Mujer».

Contra los libros inmorales.—El Gobierno inglés ha llamado la atención de los miembros de la Sociedad de las Naciones acerca del comercio de publicaciones inmorales, y conforme a lo dispuesto por el art. 24 del pacto, manifiesta el deseo de que sea confiada dicha cuestión a la Sociedad de las Naciones.

«Este tráfico odioso,—dice—presenta al igual que la trata de blancas y niños, un carácter internacional y no puede ser combatido eficazmente más que con la cooperación internacional. Tanto como la trata de blancas, este tráfico constituye una verdadera plaga moral de la que todos los países querrían verse libres.»

¿Será secundada esta iniciativa por España? Ese es su deber.

Propaganda misional.—Sigue avanzando en nuestra Patria el movimiento en pró de las misiones.

Admirable en extremo ha sido el Primer Congreso español de la Unión Misional del Clero celebrado en Pamplona desde el 20 al 24 del pasado Septiembre, al que asistieron diez Prelados, tres de ellos misioneros.

El entusiasmo ha sido grande y muy laboriosas las sesiones esperándose copiosos frutos a juzgar por las conclusiones aprobadas.

Por mayoría absoluta de votos fué elegido Presidente General de la Unión Misional Española, el Emmo. Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos.

Acción social y económica

La Acción Católica-Social de España en el extranjero.—Se ha celebrado en Luxemburgo un Congreso Internacional Católico en medio del mayor entusiasmo y fraternidad, con gran provecho para las naciones allí representadas.

Fueron expuestos los progresos de la Acción Social Católica de todos

los países
la copiosa
por el env

—La Junta
celebró en
ñalado éxi
cional Fen

El II C
brado en l
rándose l
conclusio
ción Cató
familia, p
procurar
mación m
intelectua
bendicién

La Co
Nacional
des espec
rá este m
la que se
el trabajo

Asam
Belga reu
tación de
Sientan e
las Unive
tura prof
interesan
nizaciones

—Tamb
la Asocia
pático no
tantes de
hombres
el boletín
lazos de
prescind

los países, llamando poderosamente la atención entre los congresistas, la copiosa labor realizada por los católicos españoles, que fué expuesta por el enviado especial de España, Doctor Montero, de Sevilla.

—La Junta Diocesana de Acción Católica de la Mujer de Ciudad-Rodrigo celebró en el Teatro Nuevo una interesante Asamblea que obtuvo un señalado éxito, en cuyo acto la señorita Carmen Manit del Secretariado Nacional Femenino de A. C. M. pronunció un hermosísimo discurso.

El II Congreso Nacional de la Unión Femenina Italiana.—Se ha celebrado en Roma con la asistencia de más de dos mil congresistas, inspirándose los trabajos en los sanos principios católicos, constituyendo las conclusiones adoptadas, un programa perfectísimo y completo de la Acción Católica Social de la Mujer en orden a su misión dentro y fuera de la familia, pero atenta siempre cuando su acción se ejerce fuera del hogar a procurar ante todo la defensa de éste contra cuanto sea dañoso a su formación moral basada en los principios católicos, defensa religiosa, moral, intelectual y económica. El Santo Padre las recibió en Audiencia solemne, bendiciéndolas y dirigiendo a todas palabras de aliento y de calor.

La Conferencia Nacional de Seguros.—Organizada por el Instituto Nacional de Previsión con la cooperación valiosa de significadas entidades especializadas en los estudios de previsión de Barcelona, se celebrará este mes en la referida ciudad la Conferencia Nacional de Seguros, en la que se estudiarán las tres formas de seguro social: el de invalidez para el trabajo, el de enfermedad y el de maternidad.

Cultura y enseñanza

Asamblea de jóvenes católicos.—El Congreso de la Juventud Católica Belga reunido últimamente en Gembloux ha sido una espléndida manifestación de la vitalidad de las ideas católicas en las nuevas generaciones. Sientan el principio de que el puesto de los estudiantes católicos está en las Universidades católicas, porque solo en ellas puede recibirse una cultura profesional dominada por la idea religiosa. Las conclusiones más interesantes eran sobre la importancia de la acción religiosa en las organizaciones de jóvenes.

—También en Friburgo (Suiza) se ha celebrado el segundo Congreso de la Asociación Internacional de Estudiantes Católicos conocida con el simpático nombre de «Pax romana», a cuyas sesiones concurren representantes de 18 naciones; en él tomaron parte también varios profesores y hombres de ciencia católicos. Se tomó, entre otros acuerdos, el de editar el boletín *Pax romana*, órgano de la Asociación, a fin de estrechar los lazos de unión entre los jóvenes católicos por encima de las fronteras y prescindiendo de los evolucionismos nacionalistas.

Crónica de la Obra

De nuevo se nota en nuestra Casa social el consabido movimiento y todas las Juntas comienzan ya a reunirse para trazar planes y esbozar programas a seguir en el nuevo curso comenzado.

En el Sindicato de Obreras se ha abierto ya la matrícula para las escuelas nocturnas, que han comenzado a funcionar con numerosa asistencia de alumnas y señoritas instructoras.

Asimismo se ha inaugurado la Escuela Vocacional de Aprendizas que cuenta desde un principio con un escogido aunque pequeño número de aprendicitas.

También se están haciendo grandes preparativos para la entronización del Sgdo. Corazón en su domicilio social, para lo cual se avisará con la debida oportunidad.

Mil plácemes por todo a la Sección de Patronato por su incansable labor y que sigan constantes como hasta el presente.

La Cronista

VARIAS

En prensa ya nuestro BOLETÍN, recibimos la noticia de hallarse gravemente enfermo en Tortosa nuestro venerable Prelado, por lo cual elevamos nuestras plegarias al Todopoderoso por su pronto y total restablecimiento.

=A nuestra Redacción: han llegado los primeros números de *Fé y Acción*, órgano quincenal de la Acción Católica de la mujer de Avilés (Oviedo), agradeciendo su visita y con cuyo periódico, que lleva la bendición de su amado Pastor y sabiamente orientado en los principios que le sirven de epígrafe, establecemos gustosos el cambio.

=También ha llegado hasta nosotras *La Unión Católica Femenina*, importante y excelente revista mensual, órgano también de la «Liga de Acción Católica de la Mujer» de Barcelona, cuyo número Octubre-Noviembre, es en extremo interesante. Gustosamente dejamos establecido el cambio.

Junta general

Se celebrará el día 25 del presente mes, en la forma acostumbrada. Por la mañana Misa de Comunión en la Iglesia de San Miguel a las 8'30; y por la tarde a las cuatro reunión en el domicilio social, Cardona Vives, 12.

Se recomienda la debida asistencia a todas las señoras socias.

Con censura eclesiástica



SUMARIO
¿Cultu
viembr



la recta
eficacis
por la s
su infan
corazón
que lo
tedio, m
da, bas
mento
ver co
char lu
pio tie
una sa
cidos c